

大美如斯

□萧萧

一条河流，藏不住我的奔涌
一枚咧嘴的石榴
无法洞悉我的喜悦

秋天的陶罐
装满了谷物和山水
大地的喘息声，有黄钟大吕的颤音
每一朵倾听的雏菊
着盛装，镀金光

大美如斯——
古典修辞，氤氲壮丽的秋色
一行行新质词条
正给层林尽染的山河
注释崭新、辽远的意境与涵养

爱蓝天无暇的空荡
爱一面旗帜猎猎作响
祖国之秋，锻打的铿锵更加有力
只有一种理由
让我心如奔腾的骏马

排练

□郁斌

一群步入人生之秋的老人
每天集合到一个教室里
秋老虎热，家里各种事
俨然认真的学生，不迟到
排练一个歌唱祖国的老歌
一遍遍打磨，无数草稿纸
休息片刻，才想起吃药片
庆祝新中国75周年华诞，大型演出
绚丽大舞台，灯光多炫目
一群神采奕奕的老人将健步登台
白发，白衬衫，红领带，红裙子
新婚的妆容，生日的喜庆
大合唱的潮水一浪高一浪
抑扬顿挫，激情四射，活力年轻态
掌声从台下一次次拥抱舞台
届时我会卖力地给老伴拍照
额头汗珠、眼里泪花，都将
收录进一个个特写镜头里
盛况进入倒计时，一年一度国庆
一年一次出彩的人生记忆

国庆献辞

□何惠石

激动难眠的沙土地
比风，比云，比太阳更早地醒来
滨江新城每一个奋斗的瞬间
都在为十一庆典盛装彩排

希望的田野，丰收在望
翻滚的稻浪，犹如金色的交响
收割机的轰鸣，与收获的喜悦
踩着同一个欢乐的节拍

城市繁华，乡村美丽
看得见、摸得着的日新月异
与千百张幸福的笑脸
一起为共和国华诞张灯结彩

通往强富美的条条大道
每一条都意气风发
道旁的国旗列队，鲜花盛开
以隆重的仪式感冀望未来

阳光温暖，空气芬芳
老百姓的日子蒸蒸日上
乡村振兴，现代化
每一天，都有精彩篇章

沙土地的每一份喜讯
都是献给祖国的厚礼
沙土地的每一个喜悦
都是祝福祖国的深情告白

秋风，传递喜讯

□彭涛

白鸽展翅，飞过蓝天
金色，浩瀚如海洋
秋风，传递喜讯

爱沉甸甸的，给草木镀上
神奇的光，稻穗亲吻大地
柿树踮脚，举高红灯笼

母亲笑了，在炊烟缭绕里
大地，用丰满表达幸福
我向祖国的，每一寸土地致敬

此时，适合爬上山顶高歌
给幸福的生活，唱赞歌
就是给伟大的祖国，唱赞歌

十月，拥抱祖国

□张国平

天空把遮住眼睛的手缓缓拿开
缀景的云
变得格外柔软
厚土、山川原野与江河的矩阵
涂上了欢乐的色彩

那些陷入旧时光的梦
重新开始萌芽、生长
带着温度与重量
那朵迷失的花
在共和国庆典的章节里盛放

我赤裸裸地
咀嚼你灿烂的笑容
宛如拥抱一个感动生命的灵魂
我虽卑微如尘
却因你的强大而高扬起前额

祖国，我想对您说

□刘雪中

国庆日子，我一直在寻觅
该用什么词表达心中的欢喜
用名词，是不是太安静
那些赶来渲染香氛的桂
那些笑逐颜开的菊
都在金秋的风里
传递最生动美丽的献礼
还有，喜马拉雅的哈达
舞动赞歌，在一条天路
围上共和国刚硬的脖颈
还有，曾母暗沙的士兵
同南中国海的海涛一起唱响
我和我的祖国，浪花飞溅
就是一切动词都无法描摹

用形容词，是否太矫情
想起雄鸡一唱天下白，想起
九天揽月五洋捉鳖，想起
民族的伟大复兴与一带一路
想起一个叫漠河的村落
憨厚喜庆的笑脸，想起
东海之滨闪耀文化的彩虹
装点共和国七十五华诞的天空
我不知道，哪些形容词
能传达我此刻的心意
我的生命早已与祖国融为一体

祖国之秋

□倪宝元

是选择一场大雨的瓢泼
给喧嚣尘世，来一次洗涤
还是用不变的仰望
再给自己一个远方

这一刻，当防空警报响起
山川沉寂，大地抖动
我看秋风，已在菜园挂起一串灯笼
为那些先行者，照亮一条
回家的路

无须白云一样，纯净的告白
也不需要枫红刻意的炫染

这个特别的日子
我发现我与祖国，是如此之近
我热血奔涌的胸膛，
簇拥着这两个沉甸甸的字眼
在十月的人间跳动

在临港

□陆建平

喝过南山悠然的菊花，站到这里
上海最东，浦东最南，共和国海岸线的中点
芦苇，诗经里押韵的芦苇
沙家浜火种一样的芦苇
留在一个个地名里，散发春天的生脆

离大海最近，离日出最近
每个人都有不同的型号，如同手中的零件
大枣擎满延安的枝头
木棉、紫荆、莲花盛开南国的潮头
石榴籽像五十六个民族抱在一起
黑土地献出金黄的稻束
此刻第N代产业工人，都组装到魔都这一个
龙头，舞动长江，舞动沿海
滴水湖，为巨龙点睛
飞机一次次起降，穿越外交风云
国际饭店海关大楼前无须保持仰视的姿势
一条东海大桥，缓缓地伸出，伸向更深的海洋
核电机组超临界机组联合循环机组，潮汐涌动
上海，正以更宽广的胸怀拥抱世界
共和国正以更澎湃的脉动搏击时代

噢，那位追随一个伟大的背影
在沿海与西部、乡村与城市切换镜头
援疆十年的书记也来了
明天，准会在公号里“五点出发”

44年前，我在太平洋打捞数据仓

□陈平

2024年9月25日8时44分，中国人民解放军火箭军向太平洋相关公海海域，成功发射1发携载训练模拟弹头的洲际弹道导弹，准确落入预定海域。此次导弹发射，是火箭军年度军事训练例行性安排，有效检验武器装备性能和部队训练水平，达到了预期目的。中方提前向有关国家作了通报。

看到这条新闻，我不由得回忆起44年前，我随海军132号(后命名为合肥舰)导弹驱逐舰参加我国首次向南太平洋公海海域发射“东风5号”运载火箭(洲际导弹)的情景。

1980年5月18日，我国首次由本土向以南纬7度0分、东经171度33分为中心，半径为70海里的圆形海域(南太平洋斐济西北700公里)进行了远程运载火箭(洲际导弹)飞行试验。这是继我国成功发射第一颗原子弹、氢弹和人造卫星之后，在国防尖端科研领域进行的又一重大科学实验。我作为海军132舰的一名舰员有幸随海上特混编队赴南太平洋参加了护航、警戒和打捞数据舱任务(简称580任务)。

远程洲际导弹的射程一般在8000公里以上，由于国土面积的限制，无论哪个国家进行全程飞行试验都要利用公海。这样远距离的飞行试验，除了地面上建立为数众多的测量台站和大型测量系统外，在试验中，必须有足够的护航、警戒舰艇和

相应的辅助船只，在弹头溅落海域警戒，火箭弹头溅落时及时将记录各种飞行数据的数据舱打捞回收。

参加此次重大任务海上特混编队的舰船有18艘之多，分编成测量船队和护航编队，护航编队又分为两个舰群，我132舰被编为第一舰群指挥舰。

1980年4月25日，各项准备工作就绪，经中央军委批准，特混编队指挥部于4月26日下达动员令，号召全体指战员发扬革命英雄主义精神，坚决完成任务，为国争光！4月27日上午，国防科委和海军在上海吴淞军港联合举行欢送特混编队出航大会。“良辰到，驾飞舟，远洋游。乘风破浪，天涯追踪，誉满神州。”出征现场，一首为特混编队出征所作的诗词《诉衷情》，把官兵们的激情推向了高峰。4月28日至5月1日，18艘舰船组成的特混编队分三波次驶向浩瀚的南太平洋。

出航前，按照上级要求，我们都将个人物品全部寄存到岸上的专用仓库保管，包裹里每个人还要写一封留给家里亲人的“遗书”。政委在动员会上说：“能参加这一重大任务，是我们每个舰员的荣幸，也是我们的光荣，我们一定要做最好的打算、最坏的准备，为我国国防建设、海军建设贡献自己的青春和生命！”尽管在出海前我有了充分的思想准备，但还是碰到了许多意想不到的难题和考

验。最大的困难就是晕船。我们编队一出岛链就遇上了大风，海面上风高浪急，我舰好似汪洋中的一叶小舟，时而被推向浪峰，时而被抛入浪底，舰体上下折腾，前仰后颠，我的肚子里面顿时翻江倒海似的难受，刚吃下的早饭全部交了“公粮”。老班长见我脸色发青冒虚汗，就让我在电站旁边的小平台上坐着休息一下，他还让我坚持吃饭，吃了吐，吐了再吃，这样才能保持水分和热量，不至于损伤身体。经过几日天摇地晃的晕船反应，大脑平衡神经迟钝麻木了，晕船的难受感也渐渐消失，我终于战胜了晕船，并积极为其他晕船更严重的战友端水送饭，主动打扫住舱和战位卫生。

在漫长的航行中，我们机电部门的官兵最辛苦，机舱温度高达45度以上，为保证舰艇动力设备的正常运行，必须24小时轮流值班，不能有丝毫懈怠和大意。有一次，我值夜班，巡查中发现1号发电机组有漏油现象，立即向班长报告并一起进行抢修，排除故障，避免了重大事故的发生，保证了全舰供电系统的正常。在航行中，我利用工作空隙为舰上出黑板报，并向我舰开办的《东风战报》投稿，表彰身边的好人好事和先进事迹，深得战友们的好评。

1980年5月18日，那是一个激动人心、令人难忘的日子，从我国酒泉

卫星发射中心向南太平洋海域发射的“东风5号”运载火箭(洲际导弹)正式发射。那天上午，我舰正在赤道以南指定海域巡航，我正好休班，坐在前甲板导弹架下吹风纳凉。突然，天空中一颗金灿灿的亮点在眼前一闪，随后落入不远处的大洋里。“成功了，成功了！”大家欢呼雀跃，水兵们扬起军帽，呼喊着，跳跃着，祝贺首枚运载火箭发射成功。我舰则全速向着弹落的海域驶去……

1980年6月3日，特混编队圆满完成任务载誉回国，这次远航历时35天，总航程8733海里，是人民海军自成立以来航程最远、舰船最多的一次远征。上午，在上海吴淞口外锚地举行了盛大的欢迎仪式。6月4日，国防科委和海军在吴淞军港海军礼堂联合举行欢迎大会，我有幸参加了这次盛大的会议。6月10日，北京人民大会堂举行了隆重的庆祝大会。在执行这次重大任务中，132舰作为舰群指挥舰，因成绩突出被中央军委荣记集体二等功。

今天，看到我国新型洲际导弹发射成功，我仿佛又回到现场。作为一名海门的人民子弟兵，我感到十分自豪。作为一名履行了崇高使命的人民海军战士，又感到万分荣幸。回想44年前的亲身经历，心潮澎湃，久久不能平静……

欢歌祖国年年春

甲辰中秋 张志忠书

欢歌祖国年年春

庚祝中华人民共和国成立七十五周年

心海涟漪

祖国节日快乐
新中国生日快乐

□得已斋主

连日来，全国各族人民载歌载舞，诗书画咏，以丰富多彩的形式由衷地歌唱祖国，庆祝中华人民共和国成立75周年，有不少人祝福“祖国母亲生日快乐”。

“祖国母亲生日快乐？”乍一听，这句话饱含深情，并无不妥。细分析，逻辑上经不起推敲。

我们先看第一个问题：祖国是不是母亲？

记得中华人民共和国成立70周年时，一位资深著名媒体人在某公众号发了一首诗：我与祖国同龄。我一看，立即私信他：祖国五千岁，您七十岁，应与新中国同龄，年龄不对，辈分也不对。他闻过即改，当即更新。

又逢国庆，大家祝福语里出现得最多的是“祖国母亲”。的确，不把祖国比作母亲，不足以表达全国人民深沉的爱国之心。这个伟大的比喻，早已深入人心。

然而，这个比喻存在不可调节的矛盾冲突。其一，祖国是祖先的天下，从辈分来说，代表列祖列宗、先贤先烈，而我们的母亲是晚辈啊，母亲的母亲……的母亲，才能上溯到母系祖先。其二，就算祖国是母亲，那么，父亲是谁？父亲又该放在什么位置？其三，也有把祖国与中华人民共和国(我们习惯上称新中国)混为一谈的。如果把新中国比作母亲，那么1949年10月1日以前出生、比新中国年长的爷爷奶奶们就无所适从、不知所措了，他们是跟着晚辈喊新中国“妈妈”，还是要让新中国喊他们“妈妈”？

也许有人认为，不就一个比喻吗，何必如此较真？然而，祖国是神圣的，母亲是神圣的，爱国和爱国主义更是神圣的。不能让一个不严谨的比喻乱了纲常，降低神圣的高度。

太阳每天出山、落山，看似有时山比太阳高，但山永远高不过太阳。

再看第二个问题：1949年10月1日是祖国生日吗？

每当10月1日，许多爱国同胞脱口而出，乃至寄予诗词歌赋：今天是你的生日，我的祖国……

这句歌词对吗？对照歌曲原文，一字不差。这个说法对吗？从朴素的感情出发，似乎无可厚非。但以逻辑衡量，依旧站不住脚。

祖国，是祖先生存并传之于后世的地方，与国家既有联系又有区别。祖国只有一个，国家却经历了朝朝更替，历代兴衰，有分有合，时废时兴，且亡且存。作为中国人，我们知道中华文明起源于五千年前，中国的概念始于三干年前，但并不知道祖国的生日是哪一天，如同不知道祖先的生辰一样。而我们记得最清最牢的是10月1日，新中国的生日。祖国把历史使命托付给了新中国，交给了中国共产党领导的中华人民共和国，也给了国人爱祖国即爱新中国的充分理由，但是继承了祖先财富的子孙后代不等于祖先，新中国也不能与祖国划等号。

搞清楚这两个基本概念，我们就不难找到更合理的表达。虽然未知祖国的生日，但今天——10月1日，国人可以如是说——

我的祖国，节日快乐！

我们的新中国，生日快乐！